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CĂTRE CITITORI
Singura publicaţie de popularizare a ştiinţei este'biblioteca „Cu

noştinţe Folositoare44, ce apare săptămânal câte un număr sub con
ducerea D-lui I. Simionescu; profesor universitar şi membru al Aca
demiei Române. .. .

„Cartea Românească44, dând la lumină această bibliotecă scrisăt pe 
înţelesul tuturor; â umplut.un mare gol în publicistica noastră atât 
de lipsită, până la apariţia bibliotecei „Cunoştinţe Folositoare44 de 
orice lucrări de popularizare a ştiinţei.

Fiecare din cele patru serii, în care apar „Cunoştinţe Folositoare44 
cuprinde lucrări cu o anumită-natură de cunoştinţe, după cum se 
poate vedea din lista..numerelor apărute:1 -- : .

Seria A. „Ştiinţa pentru toţi“.
No. i. Cum era oninl primitiv de 1. Simionescu, adică ce înfăţişare 

avea omul în zorii vieţii Iui.
„ 2 Viaţa omului primitiv ele I. Simionescu, adică obiceiurile dc 

hrană, locuinţă, vânătoare ale aceluias Strămoş- al tuturora.1 
„ 3. Cazurile naturale. d e/. Simionescu, adică descrierea bogăţiilor 

de acest fel cu care ne-a dăruit natura. . .'inb : '
„ 4. Albinele de T. A. Bădărău, sau minunata viaţă a harnicelor 

făpturi care strâng pentru noi ceară şi miere din potirul fie-
- ; cărei flori.

„ 5. Diabetu, îngrâşarea, gâlbinarea de Dr. Căhănescu trei din
tre bolile cele mai dese, dar cele mai nebăgate în seamă;

„ 6. Raze vizibile şi invizibile de C. V. Gheorghiu, sau puterea 
ce ne-o trimete .soarele.

„ 7. Viaţa microbilor de Dr. I. Gheorghiu, fiinţele mici care nu 
lasă în pace viaţa omului, din care pricină trebue să-le Cu
noaştem, ca să ne putem apăra de ele. ,

„ 8. Furnicile de T. A. Bădărău, sau despre tovarăşele albinelor 
în hărnicie, chibzuinţă şi gospodărie.

„ 9. Viaţa plantelor de I. ’ Simionescu, din care se vede cât 
trebuitor este să euno'aştem nevoile acestor fiinţe pe gen- 
cărora trăim. °

„ to-i 1. Pasteur de C. Molaş, o privire generală asupra întregei ac
tivităţi a marelui om de ştiinţă.

12 Soarele şl lumina de 1. Simionescu, o descriere a celor ce 
sunt şi se petrece în soare si în lună.

„ 13. Telegrafia fără fir de Tr. Lalescu. 
i, 14. Porumbeii Mesageri de V . Sadoveam».
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Nesfârşitul cerului. — La toate popoarele, cea 
dintâiu părere despre cer, a fost, că deasupra pă
mântului se ridică o boltă albastră, presărată cu 
stele, ţintuite ca nişte candele aprinse, a căror 
lumină păleşte în faţa soarelui.

Şi în poporul nostru este păstrată credinţa că 
cerul este o boltă de cristal sprijinită pe 7 stâlpi, 
fiecare păzit de câte un înger. Chiar şi ideia 
mai multor ceruri, cum credeau învăţaţii din ve
chime, se păstrează în unele părţi din Moldova. 
Une ori sunt şapte, alte ori sunt nouă. In cel 
dintâiu e Şf. Soare, în cel de pe urmă e Dum
nezeu.

A trebuit multă casnă din partea învăţaţilor ca 
să desrădăcineze asemenea credinţi.

Adevărurile se capătă cu jertfă, iar pentru ceia
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ce se socoate azi. ca lucru dela sine înţeles, s'au 
perdut multe vieţi de muncă şi chin.

Nimeni dintre, cei care au trecut prin şcoală, 
nu mai cred în cerul de cristal.

In jurul pământului nostru este o lume nesfâr
şită de corpuri cereşti care se mişcă după anumite 
căi, în spaţiu. Cele mai apropiate mâi boghioase 
se văd şi cu ochiul liber. Cele mai multe sunt 
perdute vederii, întărită chiar cu telescopuri cât de 
puternice.

Corpurile cereşti nu sunt resleţite fără regulă. 
Ele formează familii, grămezi, care sunt în atracţie 
unele cu altele.

Una dintre ele, nu cea mai mare, este familia 
soarelui, un grupuleţ mic de corpuri, care totuşi 
ocupă un spaţiu ce ni se pare tot de neînchipuit.

Pentru ca să ne dăm seama, cât de cât, de 
mărimea spaţiului ceresc un astronom, Newcotnb, 
închipuie următorul exemplu:

Pământul cât un fir de muştar, ar avea pe 
lângă dânsul la o depărtare de 3 cm luna, nici 
cât un fir de mac. Soarele ar fi reprezentat abea 
printr’un măr domnesc, aşezat la 10 metri depăr
tare de pământ, Toate celelalte planete ar sta îm
prejurul soarelui dela 4 vl. m. până la 300 m., cel 
mai mare fiind abea cât un bob de mazăre. Pre
supunând că toate s’ar învârti în jurul soarelui, 
le ar trebui o auprafaţă de cam de 30 ha. In 
afară acestei palme de Ioc, s’ar întinde o supra
faţă mai mare de cât a Europei întregi, fără să 
se întâlnească vre-un nou corp ceresc.

Abea în afară acestei întinderi am da de prima 
stea, despărţită la rândul ei printr'un spaţiu tot 
atât de mare de steaua! cea mai apropiată. Abea 
aşa ne putem da seama de micimea familiei soa
relui faţă de nesfârşitul cerului.
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Ii.

SOARELE.

Familia soarelui.—Viata pământului, este sub 
stăpânirea soarelui. El preface apa oceanelor în 
aburii ce cad în formă de ploaie şi dă mană câm
purilor; el mână norii prin mijlocirea vânturilor, 
purtaţi tot de el, când domol de abea clatină 
frunza plopului tremurător, când cu furie nă- 
praznică.

Soarele dă viată locurilor; el le poate schimba 
în cimitir. Cât de adâncă este influenta lui chiar 
asupra omului celui mai stăpân pe sine, ni se 
dovedeşte pe vremea unei eclipse totale de soare. 
De îndală ce începe să se întunece neliniştea 
cuprinde vieţuitoarele toate. Când s’a făcut din 
zi noapte şi lumina leşietică a amurgului, înlocu- 
eşte strălucirea amiezei, când stelele se arată, 
palide, pe cerul cu câteva clipe înainte luminos, 
nu rămâne fiinţă liniştită. Până şi copacii îşi apleacă 
frunzele, pregătindu-se de somnul veşnic.

Nu e popor pe lume, care să nu se închine 
«Sfântului Soare» fiecare în felul lui, căci el e 
puterea şi viata, el înaltă sufletul, după cum dă 
tărie trupului. El e totul.

2. Soarele pare că se mişcă pe bolta cerului 
dela răsărit spre apus. Face un drum de urcuş 
până în răscrucea cerului «unde se odihneşte cât 
ai clipi, mâncând un colt de prescure şi bând un 
pahar de vin». încet încet apoi să lasă spre apus.

Adevărul e altul. Soarele stă locului, iar în juru-i 
pământul trage horă, vreme de un an, învârtindu-se 
totodată ca titirezul şi în jurul său. Aşa se lă
mureşte ziua şi noaptea, aşa cele patru anotimpuri 
Legat de soare prin puterea atractiunii, pământul
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nu se opreşte o clipă din drumu-i în formă de 
elipsă. Zi cu zi se înlănţuie în luni cu luni; an 
cu an se leagă în veşnicie. Soarele îl încălzeşte 
şi-l luminează, când mai puternic, în timpul verii, 
când mai slab, în mijlocul iernii.

3. Nu e numai pământul care se ţine de soare 
ca copilul de părinţii săi. Mai sunt şi alte 7 cor
puri, unele mai depărtate, altele mai apropiate, 
unele mai mari, altele mai mici, care-i ţin tovărăşia. 
Ele se numesc planete, adică rătăcitoare, . pentru 
ca în mersul lor regulat în jurul soarelui, parcă 
se mişcă rătăcind prin lumea stelelor celorlalte.

Fig. 1. — Planetele şi drnrnul lor împrejurul soarelui.

Numărul planetelor este 8. In ordinea cum sunt 
aşezate dinspre soare,se numesc: Mercur, Venus, 
Pământ, Marti, Jupiter, Saturn, Uran, Neptun. 
Sunt opt copii, a căror viaţă e legată de soare, 
care-i încălzeşte.

Unii se învârtesc repede în-jurul soarelui. Anul 
planetei Mercur, cea mai apropiată, după timpul 
nostru, e numai de 88 zile. Anul Luceafărului, e 
de 225 zile pământeşti. Celui mai de pe urmă, 
mai depărtat, îi trebue aproape 165 de ani de-ai 
noştri, pentru ca să facă roată, o dată, în jurul 
soarelui.

Numai Venus este aproape cât planeta noastră,
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Mercur este de 20 de ori mai mic, Martie aproape 
de 6 ori mai mic. In schimb Jupiter, cei mai vo
luminos, este de 1382 mai mare. După el ca 
mărime vine Saturn, apoi Neptun şi Uran.

4. La rândul lor plantele au pui, sateliţii. Luna 
este satelitul pământului. E singură la părinţi. La. 
alte plante sunt mai mulţi copii. Cei mai numeroşi 
se găsesc în jurul lui Saturn, planeta ce se mai- 
deosebeşte de celelalte pintr’un inel, ce-1 înconjură 
îndreptul brâului. Saturn cu cei zece pui ai lui, 
Jupiter cu nouă, Uran cu 4, Marte cu 2, Neptui: 
şi Pământul cu câte unul, formează împreună cu 
Mercur şi Venus fără sateliţi, membri principal, 
din familia soarelui, credincioasa celui, care le-a 
dat naştere.

5. In familia soarelui trebuie de socotit şi p la 
netoidele. Descoperirea lor e legată de adânca 
pătrundere a omului de ştiinţă. După cum aflarea 
planetei Neptun se datoreşte numai socotelilor lui 
Leverrier, care l’au dus să arate unde s’ar găsi 
această planetă intr’un anumit ceas, tot aşa s’a în
tâmplat şi cu descoperirea planetoidei Ceres.

Distanţa dintre Martie şi Jupiter era mai marc 
de cât cum cereau socotelile. Se bănuia încă din 
veacul al 184ea, că o planetă necunoscută trebuia 
să-şi aibă drumul în acel loc gol. Un astronom 
din Palermo, Piazzi, prinde cu telescopul în spaţiul 
cu pricina în ziua anului nou din 1801, o stea, 
care se arată a fi planetă. O urmăreşte o bucată 
de vreme până ce boala îi întrerupe cercetarea.

După puţinele însemnări date de marele as
tronom Gaus stabileşte calea corpului observat 
un răstimp. Astfel îi dă de urmă din nou.

începutul a fost greu. După aflarea acestei nouă 
planete, alta fu descoperită îndată, aproape dc 
cea dintâi. Celui care o descoperi îi dădu prin minte



că în spaţiul dintre Marte şi Jupiter n’ar fi prin 
urmare numai o planetă ci mai multe sfărâmături 
de planete sau asteroide ori planetoide. O adevărată 
goană începe. Astronomii vestiţi, dar şi amatori în- 
demânateci, cum sunt mulţi în domeniul astrono
miei, s’au pus pe căutate, Din două câte se cuno
şteau în 1802, până azi se ştiu vre-o 900. Un 
Postmeister descopere vre-o 4, un giuvaergiu vre-o 
14. Intre 1906-1910 se descoperă 125, între 1916 
şi 1919, în toiul războiului vre-o 100. Aflarea lor 
devine uşoară de când telescopul este înlocuit cu 
aparatul fotografic. Unele sunt mici de nici nu li 
se poate măsura, diametrul: cea mai mare, mai 
luminoasă, are cel mult 5—600 Km. drept diametru 
distanţa dela Constanţa la Tn.-Severin. Toate la 
un loc, câte se cunosc, ar încăpea numai bine în 
cuprinsul lunii.

5. Plantele cu sateliţii lor,'ca şi roiul de pla
netoide formează membrii stabili ai familiei soarelui. 
In spaţiul lor rezervat din vreme în vreme se mai 
abate şi câte un mosafir nepoftit, din neamul 
cometelor şi a meteoritelor. Cele dintâi îşi urmează 
drumul lor lung, şi nu se văd de cât când vin în 
mare apropiere de soare; cele din urmă nu 
lucesc pentru noi de cât dacă intră în atmosfera 
pământească.

Soarele cu toată familia lui nu stă locului. După 
cum planetele sunt atrase de el, tot aşa această 
stea care ne conduce viaţa, este atrasă de alta 
mai depărtată în spaţiul ceresc.

Roiul solar se îndreaptă spre constelaţiunea Mer
eu!. cu o iuţeală de 20 km pe secundă, mai iute 
de cât cel mai repede tren pământesc. «Cu fie 
care vorbă spusă, cu fie care pas ce-1 facem, noi 
ne apropiem în spaţiu cu câţi-va kilometri de con- 
stelaţuinea pomenită» (Newcomb).—

8 40
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1. Soarele şi pământul. Pe cerul senin soarele 
apare ca o sferă luminoasă de-ţî iea ochii, dând 
din ea şi căldură. «Am un bulgăre de aur, joacă 
pe o piele de taur» spune o cimilitură. E atât de 
luminos în cât lumina celorlalte stele se stingem 
faţa lui. Spaţiul ceresc numai de el e stăpânit, 
iar luna când e pe cer, ziua, e ştearsă cu totul, 
ca şi când ar fi acoperită cu un zăbralnic de argint.

Soarele ne apare aşa de mare, pentrucă rela
tiv este mai apropiat de noi, de cât oricare altă 
ste$ de pe cer.

Dela pământ la soare e o distanţă numai de 
149.000.000 km.; cunoscând această cifră putem 
şti că diametrul lui este cam de vre-o 100 ori mai 
mare de cât al pământului, (12755 km) iar în el 
ar încăpea cam vre o 1.300.000 de sfere mari 
cât planeta noastră,

De când s’au observat pete pe faţa soarelui, s’a 
putut constata că şi ek se .învârteşterin; jurul ;asei- 
sale. Nu face excepţie dela legea generală.

NZiua soarelui, adică timpul cât se învârteşte o 
dată în jurul său este cam de 26 zile pământeşti,, 
iar iuţeala învârtirii este aşa în cât un punct din 
brâul lui face într’o secundă 2 kilometri.

Ca să-şi poată face cineva o apropiată ideie des
pre depărtarea soarelui de pământ şi despre ra
portul dimensiunilor lor, astronomul Young dă 
următorul tablou : Pământul fiind representat prin- 
tr’un măr domnesc, soarele ar trebui să fie închi
puit sub forma unei sfere cu un diametru de 11 
m, pusă la o depărtare de 1200 m. de cealaltă.

2. Fiind aşa de departe şi atât de mic, pământul 
nu primeşte de cât o slabă părticică din enorma 
căldură pe care o împrăştie soarele în jurul său. 
In vreme de un ceas el dă 3 decilioane (cu 33 
de zeruri) de calorii ipari, înţelegându-se sub calorie
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mare cantitatea de căldură trebuitoare ca să încăl
zească cu un grad, un kilogram de apă. Ori cât de 
mică e partea de căldură ce vine pământului, ar 
ajunge totuşi să topească un strat de omăt groasă 
de 50 m, întinsă peste toată suprafaţa lui sau ar 
pune în ferbere, într’un minut, o pătură de apă 
groasă de 20 cm, pe aceiaşi suprafaţă.

8. Pe lângă căldură, soarele ne dă şi lumină, 
izvorul de energie al vieţei plantelor. Multiplele 
fenomene fizice, chimice, care se petrec în căldarea 
nestinsă a soarelui, produc şi fenomene electrice, 
care, oricât de mare ar fi distanţa dintre soare 
şi pământ, nu pot rămâne fără influenţă asupra 
planetei noastre.
_ In totul noi atârnăm de soare. Ploile, vânturile, 
iarnă ori vară, viaţa plantelor deci şi a animalelor, 
de izvorul soarelui se ţin.

Când acesta va seca, viaţa pe pământ va apune.
1. Cum e soarele. Ca şi pământul, soarele este 

format din pături care se acopăr unele pe altele, 
de densităţi deosebite, de compoziţiuni chimice dife
rite. Miezul nu se poate vedea. El e învăluit de 
partea strălucitoare numită fotosferă. Pe soare nu 
există o scoarţă solidă, cum e pe pământ. Ici şi 
colo apar pate întunecate, luate drept coji întărite, 
dar repede dispar pentru ca altele să se formeze 
în locul lor.

In afara fotosferei, vine atmosfera soarelui, nu
mită chromosfera nevăzută cu ochi liberi, pentru 
că se proectează şi se confundă cu substratul lumi
nos al fotosferii.

In sfârşit în afara Chromosferei, se întinde pe 
distanţe mari în spaţiul ce înconjoară soarele, o 
a treia pătură şi mai subţire, cu greu de văzut, 
cu o formă schimbătoare, numită Corona. Le vom 
lua pe rând.
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2. A. Fotosfera. E singura parte din soare 
cunoscută de cei vechi; e discul luminos pe care-1 
admirăm zilnic. Cu ochiul liber, apărat de o sticlă 
afumată, suprafaţa soarelui pare o apă, una peste 
tot. Privind însă prin o lunetă mai puternică, se 
pot prinde pete întunecate, mai ales în dreptul 
brâului solar. Printr’un telescop, faţa soarelui pierde 
din limpeziciunea văzută cu ochiul liber. Suprafaţa 
lui e asemenea cu a laptelui cu orez; pare grăun- 
ţoasă, nu tot una peste tot de luminoasă. Conturul 
granulaţiunilor este schimbăcios dela clipă la clipă, 
după cum s’a constatat prin fotografii, luate una 
după alta. 3

i l

Fig. 2. — înfăţişarea soarelui cu pete, flăcări şi granulaţii.

3. Cu mult mai interesante sunt petele. Pro
verbul românesc «a cătâ pete’n soare», ceva cu 
neputinţă de găsit, nu-şi mai are rostul. Pete’n 
soare sunt şi încă numeroase. Pe seama lor a 
început să se puie unele abateri, mai grele, a vremei 
lăsată şi pe pământ.
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Petele solare nu sunt bucăţi întunecate, bine 
închegate. Apar şi dispar, unele din ele, după cum 
conturul tuturora se schimbă de zi la zi. Nu au 
deci o formă bine hotărâtă. Datorită lor s’a putut 
şti că şi soarele se învârteşte^în jurul său, căci o 
pată observată în mijlocul soarelui, după vre-o 
G zile e la margene; dispare o bucată de vreme 
cât e îndărătul feţei întoarse spre noi, iar după 
14 zile ajunge din nou în mijlocul soarelui..^.

Petele sunt mari; unele din ele au un diametru 
cât G-7 diametre pământeşti. Une ori sunt simple; 
alte ori în grupuri, când pot fi văzute şi printr’o 
sticlă afumată, ca o singură bucată. Forma lor e 
variată; seamănă mai mult cu o rană, având mar- 
genele rupte. In mijloc sunt mai întunecate, iar 
pe margene mai cenuşii şi cu dungi radiare, ca şi 
când materia soarelui s’ar scurge într’o leică. Fundul 
letcii ar fi mijlocul întunecat. De altfel încă din 
veacul al 18 lea, un preot astronom, a fost de pă
rere că petele solare sunt adâncături în faţa soa
relui, căci când se apropie de marginea discului 
ele îşi schimbă forma, o margene a lor fiind mai 
îngustă de cât alta.

Petele nici nu apar peste toată faţa soarelui, 
nici nu sunt în aceiaş număr totdauna. Partea 
cea mai bogată în pete este de o parte şi alta a 
ecuatorului solar. Cât priveşte numărul şi mărimea 
lor s’a constatat o vrâstare aproape regulată. Cam 
la 11 ani se arată mai numeroase şi mai mari. 
Aşa au fost, mai desvoltate, în 1907, apoi în 1917, 
iar acum • merg spre descreşterea cea mai mare 
care va fi în 1924, spre a ajunge din nou culmea 
în 1928.

Pe seama lor se pun şi oarecare tulburări pă
mânteşti, în schimbarea magnetismului ca şi a 
umidităţii, dar lucrul nu e pe deplin dovedit.



3. Ge însamnâ aceste pete? Gândul dintâi, fu 
că ele nu sunt de cât locurile unde soarele îucepe a 
prinde coajă, unde se adună sgura întărită. De- 
desuptul lor şi de jur împrejur însă e atât de 
ferbinte în cât pieliţa prinsă nu poate avea zile 
multe, căci se topeşte din nou şi dispare, ca să 
apară altele şi aşa mai departe. Pe urmă s’a putut 
observa că în dreptul lor faţa soarelui e scobită; 
că petele ar fi asemenea craterelor de pe lună. In 
adevăr că atrăgându-se atenţiunea asupra acestui 
fapt, mai târziu s’a putut hotărât constata că 
petele sunt ca nişte pâinii, iar margenele lor nu 
sunt netede. De jur împrejurul lor să ridică nişte 
flăcări neregulate, îndoite mai toate spre mijlocul 
petei.

Aceasta au făcut pe unii să socoată petele ca 
puncte de mari furtuni solare, vârtejuri înspre 
adânc, aşa cum se face uneori pe faţa mărilor 
când se ivesc cicloane pustiitoare. Cine le stârneşte? 
Părerea astronomilor azi e că acele mişcări straş- 
şnice în materia soarelui sunt datorite puterilor 
magnetice deslănţuite în soare, în legătură cu 
necontenită prefacere a materiei, aflată la suprafaţă 
în stare de gazuri. Aceste se găsesc într’o ne
astâmpărată circulaţiune. Petele solare ar fi deci 
locuri de învolburare a materiei dinspre faţă spre 
adânc. Mai mult chiar. S’a constatat că însuşi 
fotosfera nu se mişcă cu aceiaş iuţeală peste toată 
faţa soarelui. La ecuator se învârte mai repede 
de cât înspre poli. De aici deducerea că fotosfera 
nu este însuşi corpul soarelui, nevă.zut, ci e ca o 
atmosferă luminoasă ce l’ar învălui şi în care au 
loc vârtejuri. In dreptul lor ar fi partea întunecată 
din pete.

4. Chromosfera. In jurul fotosferei există un 
alt învăliş de gazuri, forma tă mai mult din
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Hidrogen. Până mai acum vre o 50 de ani chro- 
mosîera nu se putea observa de cât pe vremea 
eclipselor totale. De atunci însă s’a născocit un 
instrument numit Spectroheliograf, prin ajutorul 
căruia se poate studia chromosfera ori când. S'a 
putut astfel constata că ea nu este tot una în 
toată grosimea ei, ci prezintă trei zone cu con
stituţie deosebită.

5. In chromosferă se mai observă şi aşa nu- 
miteleprotuberanţe, de forme neregulate, adevărate 
flăcări.

Protuberanţele sunt foarte trecătoare. Isbucnesc 
din fotosferă, ca şi când năstruşnice erupţiuni vul
canice ar avea loc în corpul soarelui. Unele se 
înalţă ca nişte limbi uriaşe, asemenea ţâşnitorilor 
de apă dintr’o fântână arteziană. Aceste protu
beranţe sunt formate din Hidrogen, Calciu şi Heliu, 
dar arată la spectrcscop şi vapori de diferite me
tale. Alte protuberanţe seamănă cu norii scămoşaţi, 
din care se rup bucăţi care se ridică până la 
înălţimi cât de 2 ori distanţa dintre lună şi pă
mânt.
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Fig. 4. — Corona solară, văzută pe vremea eclipsei din 1905.
atmosferă, formată din gazuri atât de subţiri, în 
cât nu pot fi văzute de cât numai în vreitiea

Pe urmă scama astfel resfirată se pierde, în
tocmai ca şi bucăţile de nori alburii, care apar 
pe cer în zilele de vară, îşi schimbă forma fel şi 
chipuri, până ce se mistuie în adâncul văzduhului. 
Cele dintâi^ soiuri de protuberanţe se văd mai 
mult în ţinutul petelor solare, cu care sunt în 
legătusă. Cel de al doilea soiu se prind pe toată 
faţa soarelui. Ele se înalţă cu o repezeciune ne
închipuită, 450000 km. în nici 20 minute, ca şi 
când ar fi suflate de o putere uriaşă dinspre 
lăuntrul soarelui.

6. C.-Corona. -  Chromosfera nu este ultimul 
învăliş al soarelui. In afara ei se întinde o nouă
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eclipselor totale de soare. E ca o aureolă străvezie, 
de lucirea' genei zorilor, care învăluie soarele până 
la distante enorme, mai mari de cât diametrul lui.

Trebue să fie un tablou de toată frumuseţea 
şi măreţia, în faja astronomului care observă 
soarele pe vremea unei întunecimi totale. Din 
discul luminos, singurul văzut de ceilalţi muritori, 
nu a rămas nimic, de cât cel mult un inel mai 
strălucitor în jurul umbrei lunei. Aceasta e chro- 
mosfora, roşcafă, în care joacă limbi de pară şi 
ele roşiatice, ca şi când soarele s'ar mistui în 
ardere. Totul e învăluit în lumina palidă a Coronei 
ce se răsfrânge în mănunchiuri cu fel de fel de 
forme până cine ştie unde în văzduhulîntunecat.

Asupra ei nu prea se ştie multe, căci nu poate 
fi observată de cât în acele câteva clipe cât tine 
întunecimea totală. Atâta doar s’a putut prinde 
că întinderea ei variază după tăria şi numărul 
petelor solare.

1. Materia din care e făcut soarele.—Nimic 
nu scapă puterei de pătrundere a omului. Păşeşte 
încet spre descoperirea unui adevăr, iar ce e azi 
luat ca imposibil mâninntră în hăgaşul putinţei 
Aşa e şi cu chimia corpurilor depărtate de noi. 
Poţi analiza o stea depărtată, ca şi un bulgăre de 
tărnă. E deajuns ca lumina ce vine dela dânsa să 
treacă prin fereastra laboratorului, spre a se şti 
ce materie se află acolo' departe, dar în acelaş 
timp putându-se spune cu siguranţă dacă se gă
seşte în stare solidă, încălzită până la alb sau 
licidă ori gazoasă. Instrumentul care săvârşeşte 
minunea această se numeşte spectroscop. Partea 
principală din el este o prismă de cristal prin 
care dacă se răsfrânge lumina, se desparte în 
părţile din care e compusă.

Marele Newton a descoperit întâiu desfacerea

18
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luminii solare in cele şeapte culori ale curcubăului 
care constitue spectral solar. Desăvârşirea fu 
făcută de doi învăţaţi germani Kirchof şi Bunseti. 
Ei au arătat că ori ce corp care se găsesc în stare 
de vapori înfierbântaţi la temperaturi mari dă un 
spectru format din dunguliţe luminoase, care ocupă 
pentru fiecare element chimic un anumit loc. 
Bunăoară când se încălzeşte sare de bucătărie 
se capătă o dungă gălbie a sodiului. Un corp

Fig. 5. — Sus spectrul normal, cu dungi luminoase; 
dedesupt, spectrul de absorbiţie cu dungi negre.

solid sau lichid incandescent dă din potrivă un 
spectru continuu fără ^dungi. Dar dacă între acest 
corp incandescent şi speclroscop se pun nişte va
pori, de exemplu de sodiu, în spectrul continuu 
al celui dintâiu apare o dungă neagră, care ocupă 
însă tocmai jocul celei luminoase galbene carac
teristică pentru sodiu. Spectrul e răsturnat; gazul 
mai rece a absorbit acea parte din lumină care 
îi este caracteristică. In acest chip nu numai că 
se poate afla ce elemente constituesc bunăoară 
soarele, dar şi în ce stare se află.

2. Spectroscopia aplicată la soare a dovedit că 
aproape toate elementele chimice care se găsesc 
pe pământ se află şi în soare. Numai aur şi pla
tină nu s’a găsit, ca şi oxigenul."Din potrivă din 
şoare s’a cunoscut gazul Helium, descoperit cu

s
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rnult mai târzia pe pământ. Intre cele două-corpuri 
cereşti este deci o frăţie complectă în ce priveşte 
natura materiei. Deosebire e în constituţia fizică 
a lor.

Spectrul continuu al soarelui, ne arată că în 
fotosfera, partea luminoasă, se găsesc părţi solide 
sau licide, ca nişte brobonele sau praf, înprăştiat 
în nouri de vapori, care dau liniile negre ale 
spectrului. Ar fi deci cam cum sunt părticelele fine 
de cărbune în flacăra lumânării.

In afara acestei părţi, vine atmosfera soarelui, 
chromosfera, a cărei spectru cu dungi luminoase, 
arată că e în stare gazoasă.

S’a putut prinde cu spectroscopul chiar marginea 
de jos a atmosfereii, atunci când spectrul din 
continuu şi cu dungi negre, se schimbă într’o 
clipă în întunecos şi cu dungi luminoase. Spec
troscopul ne arată şi constituţia atmosferei celei 
mai din afară, a Coronei. Ea e gazoasă, conţinând 
un gaz necunoscut: coronium, dar conţine şi cor
puri solide, ca o îngrămădire de praf, din ce în 
ce mai mare cantitate cu cât se depărtează de 
soare.

3. Adunate toate la un - loc, cele văzute cu 
telescopul, dar mai cu seamă ce s’a putut prinde 
cu spectroscopul, ideia ce trebue să ne-o facem 
despre sfera de foc ce ne luminează şi ne încălzeşte, 
ar fi cam următoarea: :

Soarele e un corp ceresc în plină viaţă de tran
sformare. E un imens furnal. In întregime fluid, 
s’a ajuns probabil la o aşezare a elementelor după 
greutate. Cele mai grele ar fi în sâmburele după 
unii topit, după alţii gazos, dar din cauza presiune} 
suferită de consistenţa unui lichid vâscos. Aşa s’ar 
explica lipsa aurului şi a platinei dela periferie. Gazu- 
rije formează învălişurile. Totul este într’o necojtiţe-
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nită ferbere, dovada prefacerilor care au loc. Mişcă
rile sunt mâi mult radiare, dinspre centru spre perife
rie, producându-se vârtejuri uriaşe care dau naştere 
petelor, erupţiuni fără comparaţie cu cele pă
mânteşti, care produc protuberantele. O răcire 
totuşi are loc. Întocmai cum. să formează stropii 
de oţel, când acesta scapă din închisoarea cup
torului, cam tot aşa ar fi şi în soare. In Fotosferă, 
se găsesc fine părticele solidificate învăluite în 
nori de gazuri, Broboanele nu ajung să se unească 
între ele, căci sunt mereu purtate de vârtejuri; 
ele cad îndărăt în furnalul înfierbântat, unele se 
prefac în vapori, fiind din nou asvârlite. Deci, după 
unii, fotosferă ar fi de socotit locul undese încearcă 
închegarea unei coji solide, fără să ajungă a se 
prinde. Fotosferă e partea cunoscută, din soare, 
cea mai sbuciumată. In ea au loc petele, granu- 
laţiun.ile şi formarea protuberantelor. In chromo- 
sferă, mai rece, gazoasă nu ajung de cât limbile 
roşii ale protuberantelor, pe când Corona şi mai 
uşoară'şi mai rece, este aureola păstrată în jurul 
soarelui, este locul unde se menţine praful trecut 
în unele momente de erupţiuni solare mai pu
ternice prin celelalte învălişuri, sau poate după cum 
socot unii, ne fiind de cât praful meteoric căzut 
în sfera de atracţiune a soarelui.

3. In prefacerea aceasta necontenită a materiei, 
în laboratorul uriaş, fenomenele"chimice simt în
tovărăşite de altele fizice, unele necunoscute pro
babil pe pământ, altele asemenea fenomenelor 
electrice, magnetice, în aşa cantitate, în cât au, 
influenţă şi asupra fenomenelor de aceiaşi natură 
pe pământ. Una din greutăţile explicării fenomenelor 
solare, explicări care vor varia încă după stadiul 
ştiinţei, era menţinerea energiei desfăşurate, prea 
puţin micşorată, de când se poate constata după



cele observate din trecutul pământului. Prin des
coperirea radiului şi această parte, capătă o so- 
lutiune mulţumitoare pentru moment. Radiu prin 
desagregare dă helium; acest corp se află în mare 
cantitate între gazurile solare. Deci prin deducere 
şi presenţa radiului în soare n’ar fi exclusă, consti
tuind un rezervoriu de energie care nu s’ar s!ei aşa 
de lesne, pentru ca să fim lipsiţi prea curând de lu
mina şi căldura soarelui, la rândul lui izvorul 
vieţei pământeşti.

Toate aceste păreri însă asupra constituţiunii 
soarelui, sunt bazate pe atât de puţine fapte, în 
cât ele sunt trecătoare ca şi petele solare. Progresul 
ştiuţii omeneşti le va schimba, mai ales când se 
va cunoaşte mai bine lămurirea fenomenelor elec
trice şi magnetice chiar de pe pământ, ştiute mai 
mult prin rezultatele lor, dar încă tainice în privinţa 
naturii lor. Totuş omul e dator se închege într'un 
tot, ceace posedă ca observări sigure, chiar când 
tablou! ce şi-l face nu este cel adevărat ci represintă 
numai un pas pe drumul adevărului căutat.

20 "  . 6â

IIIL U N A
Luna este socotită ca copilul pământului; în- 

ori ce caz este tovarăşea lui nedespărţită, în în
vârtirea din jurul soarelui. Acesta aduce viaţa 
pe pământ; luna dă farmec nopţilor senine, în- 
văluindu-le în tainica lumină, ademenitoare pentru 
toţi. Soarele chiamă spre muncă, spre înviorare;



luna spre poezie şi contemplare. Ea este mult 
cântată de poeţii tuturor veacurilor şi neamurilor.

Cine n’are dor pe vale 
Nu ştie luna când răsare 
Şi noaptea câtu-i de mare;
Cine n’are dor pe luncă 
Nu ştie luna când se culcă 
Şi noaptea câtu-i de lungă !

Şi uneia şi altuia, toate popoarele, le-au adus 
închinări. Asupra mintii color care trăesc în mai 
strânsă legătură cu natura, ambele corpuri cereşti 
au avut o înrâurire mai mare de cât-ori care 
altele, afară de cometele cu apariţia lor neaşteptată.

Răsăritul soarelui era anunţat la unele popoare 
ale orientului prin surle şi timbale. Crai nou este 
anunţat şi azi de Muftiu musulmanilor din vârful 
minaretelor, căci ei.ş’au întemeiat calendarul după 
fazele regulate ale lunei.

Luna este opusul soarelui. Soarele străluceşte 
prin lumina proprie; luna oglindeşte şi resfrânge 
numai lumina primită de la soare.

Lumina acestuia este orbitoare; a lunei este mai 
palidă, îndeajunsă însă pentru ca să înece pe a 
multor stele mai depărtate.

In soare e forfotă, prefacere continuă, vârtejuri 
de forţe şi materie; luna e moartă, un cimitir de. 
forme mereu aceieaş sau prea puţin schimbate 

Totuşi şi ea are influenţă asupra pământului. 
In afara tainicii chemări a sufletului, ea răscoleşte 
regulat învălişul apelor, producând fluxul şi re
fluxul mărilor larg deschise, acea înaintare şi 
retragere regulată, din 6 în G ceasuri, a valurilor 
Oceanelor.

Să _ âi



Raporturile dintre pământ şi lună. „Stăpâna 
mării” se găseşte la o depărtare numai de 60 raze 
pământeşti, iar raza ei abia este cât un sfert din

Fig. 6. — Cât e de mareluna fată de pământ

aceia a pământului. (Fig. 6.). Cum raza soarelui 
este de vreo 110 ori mai mare de câta pămân
tului, dramul pe care luna îl face în jurul planetei 
noastre ar fi cuprinsă în soare, trecând cam pe Ia 
jumătatea razei lui. (Fig. 7.)

Fig. 7.— Cercul din afară represintă conturul soarelui (S), 
iar cel punctat drumul lunei (L) 

în jurul pământului (P).
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Luna se învârteşte, ca toate corpurile cereşti 
şi în jurul ei însăşi, cam în acelaş timp cât face 
şi drumul întreg în jurul pământului. Din această 
pricină ea ne arată mereu aceaşi faţă.

Cciace e caracteristic pentru lună sunt fazele 
ei. In drumul de 27 de zile şi 8 ceasuri cât îl face 
în jurul pământului, nu este bătută de soare tot 
una; deci noi o vedem tot cu alte părţi luminate, 
după poziţia ce o iea.

Când luna vine cam între pământ şi soare, faţa 
întoarsă spre noi e întunecată. E lună nouă. Cum 
scapă din această posiţie începe să fie liminoasă 
pe dunga dinspre soare. E craiu nou, lună tânără 
sau lună în două coarne văzută spre asfinţit, ca 
la o suliţă depărtare de poala cerului, având 
forma unei secere, cu vârfurile înspre bolta cerului. 
Copiii sar în sus de bucurie şi cântă:

Craiu nou 
Craiu nou 
Sănătos m’ai găsit 
Sănătos să mă laşi!

Adesea în această fază, când amurgul se lasă 
tot mai adânc, se vede şi restul lunii, luminată 
mai slab. Ss lămureşte această lumină cenuşie, 
prin aceia că în afara părţii luminată de soare a * 
craiului nou şi restul lunii e luminată slab de 
lumina ce o resfrânge spre dânsa pământul. Cam 
după o săptămână vine întâiul, sfert, când luna 
este ca tăiată ’n două, cu marginea tăiată drept 
înspre răscrucile cerului. Răsare la ajniază şi asfin
ţeşte la miezul nopţii.

Pe urmă cam după o altă săptămână vine din 
nou în dreptul soarelui, când e bătută'n plin. 1 se 
yede toată faţa, strălucind. Ei lună plină, când tpatg



24 56

cele bune se încep, ca să meargă în plin; atunci 
se porneşte plugul şi se fac semănăturile, după 
cum tot pe lună plină să ridică ’n furci casele 
noi. Atunci ea străluceşte noaptea ’ntreagă, căci 
răsare cam odată cu asfinţitul soarelui.

Fig. 8. — Fazele lunei. P—Pământ; L=Luna şi cercul dup 
care se învârteşte în jurul pământului L. N=Lunâ nouă 

P. S=Sfertul dintâi; L. P=Lună plină;
U. S=Sfertul cel de pe urmă,
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Fig. 9. — înfăţişarea lunei pline cu început de eclipsă. 
Părţile întunecate sunt cea-ce se numeşte mări. 

Sus e unul din munţi Tycho, cu dungile 
luminoase. Cam înspre mijlocul părţi 
de jos sânt M-ţii. Apenini ce desparte 

Marea ploilor de a Aburilor. La capătul 
lor e Muntele Copernic în Marea 

Furtunelor,

Urmează apoi ultimul sfert, când răsare pe la 
miezul nopţii, apucând-o ziua în înaltul cerului. 
Pe urmă tot mai târziu răsare, până ce ajunge 
iarăşi ca un craiu nou, dar cu coarnele către apus, 
văzută numai spre ziuă.

1. Infă işarea Junii. Fala lunii întoarsă către 
noi se cunoaşte mai bine de cât chiar a pămân
tului. Pe când pe pământ au mai rămas părţi 
neumblate de geografi, luna s’a cercetat peste tot 
în amănunt fie cu telescoapele fie cu aparatele de 
fotografie. Nu există un atlas pământesc aşa de 
bun cum e atlasul lunei.



înfăţişarea lunei ă atras privirea tuturora, prin 
taina desemnurilor ce se văd pe ea. Chiar cu ochiul 
liber se prind părţi mai întunecate, întinse, alăturea 
cu altele mai albicioase, luminoase, în care răsar 
puncte sclipitoare. In totul are înfăţişarea unei 
feţe omeneşti cu nas şi ochi.

Din cauza această luna a jucat un mare rol în 
închipuirea popoarelor. ,,Câte ’ri lună, toate” este 
vorba românului care arată toate presupunerile 
cu putinţă. Ba că în lună sunt chipurile lui Cain 
şi Abel, aşezate pe vecie acolo pentru ca lumea 
văzându-le, să se îngrozească de fapta lui Cain, 
ba că sunt doi mocani, din care unul mai harnic 
a fost omorât de celălalt pentru o mioară, pusă 
anume de Dumnezeu între dânşii.

In realitate noi vedem pe lună relieful ei, parte 
umbrit, parte luminat.

Nu e nevoe de un telescop pentru ca să fim 
încredinţaţi de acest adevăr, Un binoclu bun 
ajunge. Să alegem vremea când luna e la sfert 
când margenea ei pare că e ruptă. Atunci se văd 
minunat munţii care vin pe partea umflată a lunei, 
bătuţi într’o coastă. E priveliştea-cea mai frumoasă 
pe care o putem observa pe bolta cerească: e 
singura dovadă pe care cu toţii o putem prinde 
de asemănarea corpurilor cereşti cu ceiace suntem 
obişnuiţi pe pământ.

Din toate cercetările amănunţite, îndelungi, 
asupra lunei, este hotărât că ea este un corp 
mort. Nu are nici apă, nici atmosferă. Ceiace se 
socotea de cei vechi drept mări, părţile întinse, 
mai netede, întunecoase, s’a dovedit că tot uscat 
e. Nici un nour nu s’a băgat în seamă că ar 
umbri faţa lunei. De când s’au putut lua fotografii, 
neschimbate sunt peisajele. De ar avea o atmo
sferă de o sută de ori mai rară de cât acea de
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pe pământ, tot s’ar putea lesne constata, prin de
vierea luminei unei stele care ar trece prin dărătul ei.

Ne fiind nici apă, nici aer, se înţelege că nici 
vietăţi nu pot fi. Luna rătăceşte veşnic ca o sferă 
de piatră. ' '

2. In schimb relieful luneieste foarte caracteristic.
Pe faţa ei se văd trei soiuri de forme. Unele 

sunt întinse, aproape netede, părţile întunecate. 
De cei vechi li s’a dat numele de Mări şi Mări 
au rămas de şi n’au un strop de apă pe ele. Aşa 
e Oceanul Furtunelor şi al Ploilor, cele mai mari; 
apoi Marea Liniştei, a rodniciei, botezate după 
placul celor dintâi observatori.

Vin în al doilea rând lanţuri muntoase, care 
împrejmuesc de regulă pe cele dintâiu. Şi lor li 
s’a dat nume pământeşti: Aşa sunt Carpaţii, Alpii, 
Apenininii.

In al treilea rând vin munţii isolaţi. Sunt cei 
mai numeroşi şi cei mai caracteristici. Au forma

Fig. 10. — Un crater de pe lună; aluturea se văd şanţurile 
ce se întretaie ca nişte crăpături.

de colac sau mai bine de crater vulcanic. Unii 
sunt neştirbiţi, cercuri depline; alţii sunt rupţi 
într’o parte. Unii sunt singuratici, asvârliţi în mij
locul mărilor; alţii sunt în atingere. La cei mai
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mulţi spaţiul închis este neted ; mulţi au in mij
loc însă o rădicătură ca un con mic. Partea din 
afară a munţilor cade domoală, nici prea repede 
nici prea oblă; faţa lăuntrică este mai totdauna 
priporoasă.

Ei dau lunii înfăţişarea aşa de proprie, asemenea 
cu o faţă omenească stricată de vărsat sau mai 
bine cu înfăţişarea caimacului prins pe laptele 
fiert.

Asemenea munţi-cratere sunt puzderie. Numărul 
lor trece de suta de mii. Dela gropiţi cât craterul 
Vesuvului, pânăla cratere care au un diametru de 
200 kilometri, cam distanţa dela laşi la Brăila, 
sunt toate trecerile. Ei sunt înalţi, mai înalţi de 
cât munţii de pe pământ. Sunt unii de, 8000 şi 
chiar 9000 de metri, S'au mai observat pe lună 
nişte şanţuri ce-i brăzdează faţa în linie dreaptă 
pe sute de kilometri, largi une ori şi de 3 kilometri.

In sfârşit se mai văd pe lună dungi luminoase, 
care formează în jurul unora dintre munţii sin
gurateci, cum e Tycho ori Copernicus, ca un soiu 
de aureolă, asemenea cu aceia care se pune în 
jurul capetelor de sfinţi. Se văd şi cu ochii liberi, 
căci ele dau strălucire colţului din jos a lunei.

E tot ce s’a putut observa pe lună.
Ca încheiere faţa lunei e mereu aceaşi. Nici o 

umbră, datorită norilor, nu o întunecă. Peşte tot 
numai cratere, lanţuri de munţi ori suprafeţe netede 
întinse. •

Lăm urirea înfăţişării lunare. — Luna e un 
corp ceresc mort. Aşa e părerea învăţaţilor toţi; 
Zămislită din coastele pământului, a fost şi ea o 
dată ca o stea lucitoare, dar s’â întunecat de grabă. 
A luminat şi ea o clipă, cu candela ei proprie, 
atunci când a fost tânără. A trecut deci şi ea prin 
faza solară, cum a trecut şi pământul. Pe urmă
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s'a întunecat, prinzând coajă, cum s’a întunecat 
şi pământul, ascunzându-i-se focul luminos sub 
scoarţa pe care ne ducem viata. Se deosebeşte de 
pământ, că nu are apă în atmosferă şi că i s’a 
sleit, într’o ultimă svâcnitură, chiar şi materia topită 
ce se găsea în coşul ei. Fiind mai mică, s’a răcit 
mai de grabă, rătăcind astfel în jurul pământului.

Ceiace se poate spune mai cu multă crezare, 
e că înfăfişarea ei de azi se datoreşte unor erupţi- 
uni vulcanice mai întetite. A fost ultima zvârco
lire de viaţă în trupul ei, când s’a sleit ultima ei 
picătură din sângele ei, lava topită.

Cel puţin aşa reese din comparaţie cu pământul. 
Relief lunar existaşi pe suprafafa planetei noastre.

Din aeroplan, pe vremea când soarele scapătă 
spre asfinfit, priveliştea ce se poate prinde asupra' 
regiunei Neapolului, este asemenea ca două pică
turi de apă cu aspectul lunar. Crater lângă crater.

Vesuvul are în mijloc un con. Astroni,. Solfatara, 
Monte N liovo, Lacul Averno se înşir unul lângă 
altul dela 1. Capri şi până ia insula Ischia. Golful de 
la Neapole eica un crater mai marc. în parte plin 
cu apă. Sunt tot vulcani stinşi or parte din ei pe 
cale de stingere. Numai Vezuvul mai asvârle din 
an în an ceva lavă şi cenuşe. Iar dacă tot din aeroplan 
am privi Drumul Rinului, ne-ar apărea ca unul din 
şanţurile ce brăzdează faja lunei. Mai lung, mai 
lat, mai apropiat deci cu şanţurile lunare este 
marea groapă ce brăzdează lungul Africei, începând 
de la Fluviul Zambez, în dreptul Madagascarului 
şi cOntinuuându-se prin regiunea Marelor lacuri, prin 
Marea Roşie, şi Marea Moartă până’n inima Asiei 
Mici, pe o distanţă de peste 7000 Km.

Numai dungilor luminoase nu li s.’au dat de rost.
Cel mult să pot pune pe seama unor emanaţiuni 

solfatariene, în legătură cu vulcanii stinşi sau
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Fig. 11. — înfăţişarea lunii alăturea de înfăţişarea 
pământului în preajma Neapoliilui (sus).
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nişte crăpături umpiute cu lavă albicioasă. In ori 
ce caz viaţa trecută a lunii nu poate fi altfel de 
cât aceia a celorlalte copuri cereşti.

Departe în zări ascunse, se prind aştri abia în 
formaţiune. Sunt nebuloasele. Pe urmă se găsesc 
sori la fel cu al nostru în plină prefacere. Mai 
încolo se Zăresc sori cari se stâng o clipă, tre
cerea dintre faza luminoasă la aceea întunecată a 
planetei noastre. La fel eu pământul sunt şi alte 
planete. Pe faţa lor aerul şi atmosfera priiejesc 
viaţa, de şi în inima lor încă dăinueşte focul nestins 
de odinioară. Un pas mai departe e starea iunei. 
Viaţa s’a stins şi focul lăuntric. Sfârşitul? ii arată 
pietrele meteorice cari rătăcesc, în spaţiurile cereşti, 
căzând când pe pământ', când pe soare ori praful 
strâns grămadă în jurul sâmburelui unei comete, 
Roata prefacerei merge într’una între corpurile 
cereşti ca şi între oameni. Lumi nouă se formează, 
când altele se strâng.
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„ 8. In spre polul sud de 1. Simionescu, Muncă şi jertfă omenească 
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„ 10. Viaţa în adâncul mărilor de C. Molăş, era până acum o taină; 
acum să ştie că e tot aşa de variată ca şi pe pământ.
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